

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELEFONO 1844;

NÚM. 21, 423

Subscripción en Córdoba. : Trimestre, 5 Ptas
Idem resto de España. : : 6 :
Idem en el extranjero. : : 10 :
Pago adelantado. : Número suelto, 10 céntimos.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

LOS SUCESOS DEL LUNES

Durante el día de ayer, la normalidad fue completa en Córdoba. Ayer fueron detenidos Emilio Alcalá Piñeda, Rafael Carrero Lobato, Antonio Conde Jiménez, José Capote Carrero, Rafael Simón Ramos, Rafael Cañaverares Córdoba y José Gargallo Navea a quienes se acusa, juntamente con Salvador Cerdán Abellán, que el día anterior fue encarcelado, de haber roto los cristales de los Circos Mercantil y de la Amistad y de haber destrozado el monumento del señor Barroso.

El Juzgado se personó ayer en la Cárcel para recibir la declaración de Salvador Cerdán.

No son conocidas las manifestaciones que han podido hacer los detenidos.

A la familia del señor Barroso se han dirigido diversas cartas y telegramas de protesta contra la destrucción del monumento, entre los que figuran los remitidos por la junta directiva del Centro Liberal, el Diario Liberal, el diputado a Cortes señor Fernández Jiménez, el director de la revista Montero, los funcionarios de la Diputación provincial, los exalumnos don Salvador Muñoz Pérez, don Manuel Enríquez Berrios y don Rafael Jiménez Amigo, don Valentín Clavo, el presidente del Circulo Conservador don Antonio Piñeda de las Infantas, el alcalde de Córdoba don José Sanz Noguer, el primer teniente de alcalde don Miguel Cañas Vallejo, don Antonio Moya Escrivano y el exconcejal don Francisco Doval.

El monumento del señor Barroso fué ayer cubierto con un lienzo.

Ante aquél desfiló gran número de personas, que fueron a ver los destrozos causados.

Ayer, por la tarde, visitó al Gobernador civil una comisión del Circulo Mercantil, formada por los señores Rodríguez Manso, Padilla Cobo y Casarillo Pérez.

El señor Vega Inclán recibió a la comisión, con la que celebró una entrevista, tratando de los sucesos desarrollados el lunes último.

Ayer, por la tarde, se reunió la Junta directiva del Circulo Mercantil para tratar de la celebración de una reunión que varios socios habían solicitado con el objeto de adoptar acuerdos. No se sabe cuándo se celebrará la expresa reunión.

También en la tarde de ayer se celebró en el Ayuntamiento una reunión particular, a la que concursaron varios diputados a Cortes y provinciales, presidentes de Casinos y concejales para tratar asimismo de los sucesos.

Lo ocurrido es el tema preferente de las conversaciones entre el vecindario de Córdoba, siendo muy acalorados los comentarios y lamentándose las consecuencias que los sucesos han tenido.

Asimismo deploramos nosotros que, a favor de las circunstancias planteadas por una manifestación, se registraran hechos semejantes con los que en modo alguno pueden estar conformes los elementos sensatos de la ciudad.

TRIBUNALES

Juicio oral
Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se celebrará, en juicio oral y público, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Lucena contra Juan Hidalgo y otros, por el delito de hurto.

Los señores Pablo Blanco y Jiménez tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

Juicio por jurado
En la Sección segunda y con intervención del jurado, se verá la causa seguida en el Juzgado de Cabra contra Domingo Zamorano Almagro, por el delito de violación, teniendo a su cargo la defensa y representación del procesado los señores Casanova y Guerrero.

Resultado
En la vista que con intervención del jurado se celebró ayer en esta Audiencia para fallar la causa instruida en el Juzgado de Cabra contra Domingo Jiménez Ruiz, por el delito de homicidio, el jurado dió veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió al procesado.

PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA
SENSACIONAL ACONTECIMIENTO
Domingo 23 de Febrero
JUAN BELMONTE
JOSÉ FLORES, CAMARÁ
MANUEL BELMONTE

SEIS ESCOGIDOS TOROS DE NANDIN
(VÉASE PROGRAMAS Y CARTELES)

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Córdoba el senador vitalicio y culto publicista don Luis Palomo.

Se baila en Córdoba el diputado a Cortes don Manuel Gamero Cívico.

Ha sido presentada la mano de la bella señorita Concepción Castañeda Fernández para el político mercantil don Rafael Serrano Navas.

El lunes, señor don Marcial López Ordoño, Obispo de Cádiz, a su regreso de Madrid, donde se halla, se detendrá algún tiempo en Córdoba.



Señor Bonar Law, ministro inglés y delegado en las Conferencias de la Paz.

Ideas modernas de educación física

No hay ningún tema de carácter pedagógico que tenga actualmente tantos cultivadores como el de la educación física. Se acercan ya a diez mil las notas que en estos últimos años ha logrado recoger de libros, folletos y artículos de revistas importantes dedicados a tan interesante materia, y no son muchos los autores que han meditado lo suficiente sobre este concepto a primera vista sencillamente y accesible.

Cuando se pregunta qué es educación física suele salires del paso diciendo que es la educación de nuestro cuerpo, pero a poco que se reflexione sobre el alcance de estas palabras surgen las siguientes dudas: la educación física ¿es sólo educación del cuerpo? La educación física ¿es en realidad, educación de todo el cuerpo?

Pero el materialista que niega la existencia del alma no hay educación física ni clase alguna de educación: el hombre en tal concepto es sólo cuerpo organizado y la educación física es toda la educación. Y según el concepto tradicional de la naturaleza del hombre, como el cuerpo sin alma carece de vida, no hay tampoco en realidad educación física, porque toda educación es en su raíz y fundamento psíquica o del alma.

Aun admitida la definición de que el hombre es un animal racional, o de otra manera, cuerpo y alma en una persona, como en el estado actual de esta noción el alma y el cuerpo se influen recíprocamente, no puede hablar de educación física que no sea de alguna manera psíquica, ni de educación del alma que no tenga algún reflejo en el cuerpo humano.

La educación física no será, por tanto, una parte de la educación, sino una forma, y mejor aún, un orden predominante de la educación integral, que es una y psicofísica.

Discretamente ha dicho a este propósito el señor Pinto de Miranda (página 4.) que «para fines de estudio pueden distinguirse varias especies de educación, pero que los hechos físicos, psíquicos y sociales se confunden íntimamente...». La educación física —añade— debe tener la misma orientación que la educación general... y tender a la perfección humana de una persona consciente y libre.

La educación física no es tampoco educación de todo el cuerpo, porque algunos órganos, como las venas, los intestinos, los dientes, etcéteras, no son educables. «Los cuidados higiénicos» dice Cellérer, (página 187) —que por costumbre se llaman educación física, están lejos de constituir actos de educación, pues no contribuyen a educar al niño, sino a orientar...». La educación física —añade el mismo autor— es enseñanza de movimientos útiles o es una serie de cuidados físicos. En el primer caso se trata de un fenómeno psicológico: en el segundo, de un cuidado higiénico; (páginas 135-140). En resumen, el término de educación física, muy cómodo en la práctica, es impropió. Las operaciones que designa no son educación.

No es ésta, sin embargo, la opinión de importantes autores contemporáneos.

El doctor Spitz, de Viena, en una obra muy interesante recientemente publicada (página 5), dice que «educación física es el medio de influir en sentido favorable, dentro de los límites de la naturaleza, en la formación y desarrollo natural del cuerpo».

Y los doctores Burgerstein y Natolitzky, que gozan de merecida fama como autores de Higiene escolar, opinan que «la educación física del niño consiste en acrecentar la resistencia del cuerpo por medio de ejercicios convenientes; en prevenir los quebrantos de salud y en la perseverante y especial inspección de las condiciones higiénicas de las escuelas» (página 75).

Los autores ingleses han dado luminosos conceptos sobre educación física. Mister Walton, que es profesor de la Universidad de Leeds y uno de los más autorizados entre los primeros, afirma que «la educación física tiene por objeto preparar al niño para la vida, de modo que sus potencias mentales, obrando en unión de las potencias físicas, le conduzcan a la acción práctica» (página 91); Lyster (Robert A.) dice que «la educación física se propone adiestrar al niño en la lucha por la vida» (página 115), y un notable opúsculo londinense, titulado «The Syllabus of physical exercises for schools», que es publicación oficial del Board of Education, declara en su primera página que «el objeto de la educación física es coadyuvar a la producción y mantenimiento de la salud en el cuerpo y en el alma».

Los pedagogos de la educación física de la América del Norte son más aficionados a hacer que a definir. Con todo, Mr. George de Mayan, profesor de educación física y director del Gim-

MIÉRCOLES 19 DE FEBRERO 1919

Los señores suscriptores tienen derecho a enviar en la tarifa plana sus avisos al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su interés económico, abriendo previamente el sello del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

ANÒ LXX

FRANQUEO
CONCERTADO

tan moral y materialmente al desarrollo y desarrollo de un fin que a todos beneficiará y a nadie perjudicará, y verán los que nos designan con los nombres de «trinitarios», «católicos» y «anabaptistas» que, a pesar de su propaganda, la Sociedad de San Isidro triunfa, como debe de triunfar toda obra buena.

El Corresponsal.



El general francés Moineau, que ha fallecido repentinamente.

EN EL AYUNTAMIENTO

EL SORTEO DE MOZOS

Continuación del resultado del sorteo por orden correlativo de parroquias:

Parroquia del Espíritu Santo

Adriano Ariza Repiso, 58; Antonio José Martín Medina, 578; Antonio Puntal Gálvez, 188; Antonio Peña García, 270; Antonio Torres Cruz, 454; Antonio Vaca Jiménez, 222; Agustín Vargas Jiménez, 668; Francisco Bermúdez Ávila, 291; Fernando Jiménez Alcalde, 675; Francisco Márquez García, 95; José Clavijo Castelló, 482; José Domínguez Ortiz, 246; Juan Jurado Torres, 509; José Rodríguez Nava, 626; José Ventura Cañado, 379; Luis Pérez Valverde, 632; Manuel Jiménez Expósito, 655; Manuel López Expósito, 432; Manuel Castro Morales, 251; Manuel Gómez Jurado, 559; Rafael López Jiménez, 205; Roque Mosquera Romero, 648.

Parroquia del Salvador

Antonio Moreno Méndez, 305; Bernardo Palomares López, 144; Castiano Abáscoa Luna, 322; Eduardo Sánchez Torres, 465; Eduardo Torres Cruz, 137; Francisco Muñoz Garrido, 83; Galo Hernández Hernández, 46; José Bartolomé Roldán, 23; José Cañadillas López, 30; José Fernández Muñoz, 218; José Gil Cañamaque, 387; Luis Pérez Flores, 280; Miguel Barrogo Muñoz, 131; Manuel Carbonell Atard, 461; Manuel Caracuel Luque Vaquerizo, 426; Manuel Guillermo Carbajal, 596; Manuel Tejedo Gutiérrez, 204; Patricio Cebeda Periz, 284; Rafael Rodríguez Castro, 183.

Parroquia de San Juan

Aureliano Camacho Morado, 110; Antonio Pérez Calafate, 234; Antonio Romero Moyano, 210; Angel Villar Cabello, 58; Cándido Martín García, 583; Emilio Dámaso Moya Rodríguez, 417; Emilio Valcárcel Enciso, 386; Francisco Almirón Téllez, 87; Francisco Cáceres Rincero, 661; Francisco Moreno Cruz, 624; Francisco Roldán Guerrete, 580; José Bellido Espino, 50; José Castañeda Bázquez, 538; José Casal Fernández, 381; José Castillo Pascuala, 437; José Garrigue Díaz, 21; José Marzo Ruiz, 357; José María Romero Castro, 629; José Simeón Serrano, 320; Luis Abdenas Rivas, 410; Luis Ruiz Cruz, 115; Manuel Alvarez de los Corrales González, 121; Mariano Lozano Cruz, 640; Miguel Martínez Gorri, 681; Manuel Medina Márquez, 96; Manuel Trujillo Carrillo, 592; Manuel Vilas Flores, 523; Rafael García Dorado, 424; Rafael Gómez Torrelles, 350; Rafael Hacar Lluna, 285; Ramón Tomás Saldaña, 580; Santiago de la Torre Muñoz, 74.

Parroquia de San Lorenzo

Antonio Almedina Carmona, 521; Antonio Aljama García, 310; Antonio Arjona Ubeda, 279; Antonio Cabello Moral, 639; Antonio Córdoba Muñoz, 128; Álvaro Castellón Molina, 583; Antonio Fernández Caparrós, 676; Antonio Fuentes González, 6; Antonio Fernández Medina, 488; Alejandro Guillén Bravo, 167; Antonio Gutiérrez Gómez, 584; Angel Jaén Zaya, 608; Antonio Luque Cruz, 658; Antonio López Gómez, 431; Antonio Leiva López, 130; Antonio Liñán Otero, 593; Antonio Morado Gómez, 605; Antonio Martínez Gallardo, 337; Antonio Pavón Palencia, 1; Antonio Pineda Calderón, 292; Antonio Urbaneja Molinero, 522; Bernabé Herrera Jiménez, 231; Cándido Fernández Muñoz, 416; Cesáreo Roche Gómez, 302; Carlos Valente Sánchez, 277; Evaristo Amaro Muñoz, 491; Enrique Doblas Laborde, 172; Emilio Fresno Moleiro, 245; Emilio Morales Laguna, 498; Enrique Ricardo Rodríguez García, 180; Eduardo Vassallo Parejo, 132; Francisco Arcelano Carmona, 153; Federico Emilio Alcalá Pineda, 224; Francisco Aljama Pérez, 602; Francisco Castillo Rodríguez, 207; Francisco Gutiérrez Guzmán, 508; Francisco Linque Morales, 340; Fernando Muñoz Moreno, 575; Francisco Martínez Sanz, 378; Francisco Navarro Terres, 549; Francisco Omaña Santiago, 218; Francisco Rueda Aguilar, 491; Fernando Romá Barea, 261; Félix Sádaro Molina, 15; Ildefonso Larraga Saldegua, 46; José Alba Maizo, 472; José Barroso Caballero, 566; José Chaves Cobos, 43; José Cabral Díez, 625; José Cerdá Navas, 184; José Expósito González, 227; José Fernández Reyes, 298; José

NOTICIAS MILITARES

Presentado
Ayer se presentó al Gobernador militar el teniente del tercer regimiento ligero de Artillería don José Calzado Vargas Zúñiga, que llegó de Sevilla.

Regreso
Han regresado de Pueblonuevo del Terrible y Fuente Palmera, donde han desempeñado una comisión del servicio, el capitán de Infantería don Melchor Bravo y el teniente don Baltasar García Valdecasas.

A Málaga
Ha marchado a Málaga el teniente coronel del regimiento de Ferrocarriles don Fernando Mejías Blanco.

Mando
Se ha encargado del mando de la Yaguada militar, el teniente coronel don José Uzqueta Benítez.

Nuevo ayudante
Por Real orden del 15 del actual ha sido nombrado ayudante de campo del gobernador militar de esta plaza el comandante de Caballería don Eduardo Quero Galdón, quien se ha encargado de su cometido.

A los interesados
En este Gobierno militar debe presentarse Nicolás Franco Cabezas y Rafael Morales Cañizález.

Solicitud
El caballo del quinto Depósito de Caballería Bartolomé Velasco Buentos ha solicitado ocupar una vacante de coledor de edificios militares.

Declaración de soldados
Hallándose comprendidos en el alzamiento de esta capital para el reemplazo del corriente año los mezos nacidos en la misma el año de 1898 que continúan se expresen, y desconciéndose la residencia actual de dejáquitos y la de sus padres, por la Alcaldía se les cita por medio de edicto para que comparezcan al juicio de clasificación y declaración de soldados que se celebrará en las Casas Consistoriales el domingo 2 de Marzo próximo, soviéndoles que, de no presentarse, serán declarados prófugos.

Francisco Oñate Ambrosián, de Juan y Francisco, Francisco Castro Anguizue, Francisco Coríete Castro, de Joaquín y Josina; Francisco Fernández Silva, de Antonio y Elena; Francisco Lugo Martínez, de Rafael y Dolores; Francisco Serrano Torres, de José y Francisca; Gabriel Lu-

De Montemayor

La Sociedad de San Isidro ha designado para que formen su Junta Directiva a los siguientes señores: presidente, don José Díez; vicepresidente, don Severiano Bajo; tesorero, don José Varela; secretario, don Juan P. Carmone; vicesecretario, don Isidoro S. Carmone; vocales: don Salvador Varela, don Antonio Varela, don Fermín Díez, don Enrique Mata, don Angel J. Díez, don Rafael Zafra y don Juan Cantillo y vocal rato el párroco don Tiburcio Galán.

Comprendiendo que para la tranquilidad del pueblo en general y para bienestar de patronos y obreros era precisa la unión de ambos elementos, se fundó la Sociedad Católica de trabajadores y obreros de San Isidro, la cual, desligada de todo compromiso político, se propone como objeto único, defender los intereses agrícolas y proteger a los obreros, para lo cual ha creado un capital con que hacerles préstamos al tres por ciento anual en las épocas que lo necesiten y socorrerles durante sus enfermedades, a fin de que en el primer caso, no caigan en manos de usureros poco scrupulosos, y en el segundo, no se encuentren desamparados.

Desgraciadamente y más en los tiempos que corren, no falta en cada pueblo algún elemento que se preocupe de hacer campañas contra todo lo que se haga para crear vínculos de unión entre obreros y patronos tan distanciados, generalmente por las doctrinas

Granados García, 89; Joaquín Garcerán Tomás, 406; José Heredia Navarrete, 553; José Jiménez Navajas, 892; Juan López Domínguez, 127; José Joaquín López Ordóñez, 595; José López Pérez, 200; José Montilla Gallián, 24; José Martínez Moreno, 274; José Pérez Egea, 666; Juan Padrón Fernández, 68; Manuel Pérez Jurado, 427; José Ruiz López, 671; Juan Rafael Sánchez Fernández, 190; Julio Serrano Gámez, 675; José Santacruz Muñoz, 574; José Toro González, 440; José de la Virgen Jiménez, 255; Juan Manuel Zarco Cabanas, 555; Luis Álvarez Sanisegur, 408; Luovigilde Alonso Sánchez, 138; Luis Romero Rubio, 581; Manuel Baena Sánchez, 252; Manuel Domíquez Pérez, 542; Manuel Guerrero Velasco, 680; Manuel Martínez Brito, 54; Modesto Maya Gámez, 649; Manuel Pérez Pérez, 556; Manuel Rosales Cobos, 326; Manuel Rodríguez Fernández, 342; Manuel Romero Rosales, 513; Pedro Gaurnido Muñoz, 486; Pascual Onofre de la Orden Solís, 480; Rafael Arellano Agüero, 489; Rafael Álvarez Castro, 16; Rafael Córdoba Fuentes, 112; Rafael González García, 186; Rafael Colás Torres, 597; Ricardo Morales Aguilar, 423; Ricardino Moyano Luque, 420; Rafael Muñoz Ranchal, 57; Rafael Muñoz Troncoso, 278; Rafael Pérez Almoguera, 12; Rafael Pérez Fuentes, 219; Rafael Riera Rojas, 544.

Parroquia de Santa Marina

Antonio Figueras Flores, 263; Alfredo García López, 271; Antonio Guzmán Ríos, 235; Antonio de la Haba Madrid, 321; Antonio Martos Anquela, 70; Antonio Morales Radomo, 394; Agustín Nieto Sánchez, 548; Antonio Ojeda González, 92; Angel Recio Cañaveral, 88; Antonio Ruiz Cabrera, 289; Antonio Ruble Macías, 558; Andrés Ruiz Muñoz, 55; Antonio Ruvalcaba Padiña, 311; Antonio Soria Cañaveral, 654; Angel Trajillo Alvarez, 637; Antonio Torneros Ramos, 600; Antonio Vargas Coca, 201; Cristóbal C. Este San Esteban, 572; Cipriano Ojeda Rodríguez, 49; Daniel de la Cruz Marillo, 545; Diego Marillo Guerra, 620; Enrique Cabello Soriano, 459; Francisco Aresta Abres, 512; Fernando Alonso Puerto, 209; Francisco Carreras Almagro, 290; Francisco Cruz San Jorge, 107; Francisco Delgado Córdoba, 185; Francisco Palma Espíjo, 159; Francisco Pérez Pérez, 161; Francisco Redondo Rojas, 385; Francisco Rubio Valladares, 319; Francisco Serrano Arribalzaga, 422; Gustavo Faustino Galán, 325; Gregorio Molinero Cossío, 297; Gregorio Molinero Maqueda, 383; Guillermo Rodríguez Trajillo, 295; Ignacio Álvarez Verdugo, 333; José Chatón Navarro, 162; José Flores Sánchez, 657; José María García Doménech, 208; José Gómez Rodríguez, 582; Juan Iofante Nevado, 634; Juan Mejías Conde, 194; Juan María Gil, 68; José Pérez Babora, 500; Juan Manuel Pizarro García, 11; Juan Padilla Luque, 388; José Raúlfrido Luque, 356; José Rodríguez López, 390; Juan Sánchez Vaite, 228; José Velasco López, 173; Manuel Antequera Gallián, 668; Manuel Flores Pérez, 636; Manuel García Valdés, 638; Miguel Lucas Gallardo, 418; Miguel Navas Aguilera, 41; Miguel Ortiz Gálvez, 565; Manuel Píbero Ruiz, 886; Manuel Rodríguez Jiménez, 483; Manuel Vázquez Cano, 39; Manuel Yépez Pérez, 652; Niceto Madero Campoy, 221; Patricio Hidalgo Luque, 280; Pedro Luque Rodríguez, 75; Pedro Ruiz Domínguez, 354; Rafael Almagro González, 636; Rafael Fernández Rivero, 34; Rafael Gómez Garrido, 550; Rafael Hornero Rubio, 196; Rafael López González, 329; Rafael Matendo García, 288; Ramón Rodríguez de Díaz, 85; Rafael Rojas Gutiérrez, 358; Rafael Rivas Pastor, 124; Rafael Yuste Delgado, 176; Sebastián Guarner García, 505.



POST NÚBILA

Ha sido después de la jornada, en que el modesto observador que escribe esta nota, procuró poner su voluntad en el cumplimiento del precepto que dice «generar el pan». Y luego de haber sabido que un pueblo, en masas nutritas, ha manifestado sus ideas y ha desfilado ambulando por embarradas calles de la urbe, creyendo cumplir su fin ciudadano, al moderno modo...

Dicíome que ya logrado el su propósito de asistir a la protesta de otra ciudad hermano, contra determinados abusos en la administración pública y en el orden político—además de hacer memoria del duelo por inocentes víctimas—un conjunto de manifestantes se ha sentido *anéclasta* y ha realizado un ultraje (perdonad lo leve del vocablo) a los sentimientos de los cultos, de los que aún quieren guardar algo de idealismo en sus almas y respetar sentimientos e ideas sencillas.

Un monumento alzado a la memoria de un hijo de esta Córdoba, cuyo costo sufragaron terráqueos suyos (muchos o pocos) y en el cual, un artista ilustre, también cordobés, puso el esfuerzo de su intelecto y los insomnios, no comprendidos, del ideal creador que lucha con la frialdad del bloque rocoso, ha sido mutilado y deshecho... en unos momentos de revuelta popular...

He ido a verlo, a cerciorarme de la noticia—al atardecer de esta jornada—y resistíame a creer ante aquellas huellas de una ira inconsciente la realidad de estos destrozos infraestructos. Si, inocente pueblo; la profanación más consumada, pero el daño no ha reportado beneficio alguno para ti!

Quisiera, apóstoles que te abalan y cavezan del valor del ensueño, preferirías no decirte con la sinceridad necesaria que ese ha sido un triste momento, una alucinación padecida por la ignancia en que te encuentras.

Los que queremos pensar, ocultos en el modesto recinto donde guardamos nuestros amados libros, haremos de darte el consejo del infeliz padre, cuando ve a su hijo mozo, gallardo por la edad, exponerte al ludibrio de los sensatos... ¡Ese no es buen camino!

Vela, si, y guarda porque tu patrimonio; el grano que nos contribuyas al acero común, sea bien administrado y representa la felicidad terrena para tí y tus semejantes; pero respeta lo ajeno y avita que la intrusiva incertidumbre marquen con un sollo bochornoso tu humana frente.

Aquí, donde la Iglesia Católica,—abriga como un tesoro sin par la Gran Mezquita de Occidente, la cual se va restaurando al gusto y estilo de su origen, sin atender a oídos sectarios, mandados deshacer, no dejen los hijos de la que lleva el nombre de Córdoba (etimología Cartabona—Ciudad Buena)—consentir jamás en dejar desmentida su tradición destruyendo obras que el arte cinecólico.

La masa de los iconoclastas que flagelaron pétreas cabezas, representativas de diversos símbolos y la del patrio que ya no existe, abrió el día de ayer una sima profunda en que desaparecerá, de perdiendo estas aberraciones, la base del lema tradicional «de sabiduría clara»...

Ni sé las pasiones políticas pueden ser una disculpa a los actos reprobables de los desbordamientos populares.

Además, idea aparte, la representación del que ya pasó por la vida es siempre merecedora, en el sentir plenamente humano, de la consideración que encierra la sentencia apocalíptica: ¡Paz a los muertos...

Leopoldo Lara Casas.

Córdoba 18 Febrero 1919.
Salón Ramírez

Todas las tardes, de 6 a 8, gran función Wermuth, estrenando magníficas películas.

Precios económicos.

Crónica financiera

El mercado que la semana última se manifestó bastante firme, en la corriente varía de fisonomía y se muestra algo indeciso e irregular hasta el viernes, por la proximidad de la emisión de Obligaciones del Tesoro, pero en la sesión del sábado, debido al pago del cupón de los Amortizables y a las noticias que se reciben de la marcha de la suscripción de Tesoros, reacciones y ganas cotización sobre el día anterior, quedando los valores del Estado bastante más firmes y con mejor tendencia que tuvieron el resto de la semana.

Así vemos que la Deuda Interior cierra a 77 95 en alza de 20 céntimos; el Exterior sube de 88 50 a 88 70 y las Obligaciones del Tesoro a cinco años quedan a 102 50 con mejora de 80 céntimos. En cambio, el Amortizable a 4% 100 retrocede un cuarto, quedando a 87 75 y los 5 por 100 cierran a 95 75 en baja de 65 y 40 céntimos, respectivamente, pero como descienden el cupón pagado hoy mismo, resulta que en realidad han subido 35 y 60 céntimos cada uno de ellos, demostrándose así la excelente situación en que se encuentran los valores del Estado.

Las Deudas del Municipio madrileño continúan tan firmes como siempre, subiendo 25 céntimos las nuevas Obligaciones, que cierran a 93.

Las Cédulas del Banco Hipotecario también se mantienen con buena tendencia, subiendo un cuarto los 4 por 100, que finalizan a 100 y a 107 80 los 5 por 100, que no varían.

En el grupo bancario se agudiza el alza cada día más, pues los resultados que se conocen del ejercicio último y la proximidad de las juntas y dividendo, hace que estos valores sean muy solicitados, con lo que no es de extrañar la persistente y fuerte alza que señalan.

Así el de España cierra a 499 con mejora de cuatro duros, habiéndose hecho durante la semana a 500; el Hipotecario no varía de 250; el Español de Cádiz sube cuatro puntos más, llegando a 142, después de haber estado más alto; el Hispano Americano cierra a 292 50 en alza de 17 50 duros, si bien haedido algo en los últimos días, pues el miércoles estaba para encima de 300, y el Río de la Plata sigue entre 255 y 265, sin grandes oscilaciones.

Tobacos y Explosivos se sostienen bien, cerrando los primeros a 298 50, con mejora de cuatro y medio y a 307 los segundos, en alza de uno.

Las acciones de la Azucarera General tienen menor movimiento que las anteriores semanas, en cuanto a cotización, pues las transacciones son numerosas y el dinero abunda en este correo; cierran a 98 las preferentes y a 48 25 las ordinarias.

Son han cotizado esta semana, por primera vez desde Diciembre del año último, las acciones de Altos Hornos de Vizcaya, haciendolos a 208 por 100. Las Figueras retroceden un duro, quedando a 235 y la Alcolea no varía.

El grupo ferroviario se anima nuevamente por el triunfo de Barcelona, que vuelve a la lucha por este valor, y por la tranquilidad que existe, lo que hace suponer que no ocurrirán disturbios que habrían de influir en la cotización de los valores de ferrocarriles. Las acciones de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante suben de 358 a 373, lo que representa una mejora de 15 pesetas y las del Norte se remontan a 344, con mejora de 6 pesetas de ganancia. Siguiendo creyendo que se fuerza demasiado este valor, dándole valoraciones tan altas y fuera de toda realidad.

El cambio internacional sigue lo mismo, haciéndose a 91 por 100 los franceses, a 23 24 las libras y a 4 97 los dólares.

Estamos en época de llamamientos al capital, que se van sucediendo continuamente y, dada la abundancia de dinero que existe, todas las emisiones se cubren rápida y brillantemente, constituyendo éxitos seguros siempre que se ofre con buenas condiciones al capitalista que sólo deseas encontrar segura colocación para su dinero.

Siguen anunciamos en nuestra crónica anterior, hoy se ha verificado la suscripción de los 500 millones en Obligaciones del Tesoro al 4 por 100 de interés y a plazo de un año.

Esta emisión, que se separaba durante varios días, ha constituido, confirmado así también nuestras previsiones, un resonante éxito.

En efecto, la parte a suscribir en metalílico, que nosotros calculábamos en 220 millones, ha

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Córdoba y en el Hotel de España y Francia, únicamente el jueves dia 27 del presente mes, y recibirá a todos quienes quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias, a precios de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinitad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los vendajes de clase, algunos sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Audió siempre á dicho especialista, no dejó de visitarla, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el jueves dia 27 del presente mes.

NOTA: En Utrera el dia 25, en el Hotel León de Oro, y en Ecija el dia 26, en el Hotel Comercio, donde así mismo podrán visitarlo todas quienes lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13.—Casa Torrent

GRAN TEATRO
Compañía de comedia
CATALA-TORNER
TEMPORADA DE CARNAVAL 1919
En la taquilla del Teatro está abierto el abono de 3 a 5 de la tarde.
Véanse detalles en la lista de Compañía.

GRAN TEATRO

Compañía de comedia

CATALA-TORNER

TEMPORADA DE CARNAVAL 1919

En la taquilla del Teatro está abierto el abono de 3 a 5 de la tarde.

Véanse detalles en la lista de Compañía.

La Caja de Ahorros

El dia 15 ingresaron en la Caja de Ahorros

30 658 pesetas por 291 imponibles, de las cuales

eran nuevas 14 y se pagaron 33.811 70

pesetas, a solicitud de 143 imponibles, 13 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Niños denunciados

Han sido denunciados los niños Rafael Rivas

Moreno y Mariano González Bejarano, que rompieron un cristal del farol número 425, negándose los padres de aquellos a abonar el daño causado.

Mercedes Cepair

La Unión Ilustrada de esta semana publica

una fotografía en la que figura la encantadora diva

Mercedes Cepair, invitada a un espléndido té por el Bajío de Tetuán Ben Mohamed Torres, con motivo del ruidoso éxito que tuvo en las tres funciones que cantó este año en Gibraltar recientemente, yendo a oírla lo más notable de dicha plaza.

Son tales los méritos de referida artista, que

todos los amantes de la música que la conocen

hacen viajes expressamente para seguir admirando sus encantos.

Se presentación en las tres óperas que ha de

cantar en Córdoba constituirá evidentemente un gran éxito.

Mañana, jueves, será su presentación con la

renombrada ópera *Rigoletto*.

Últimos días de Gibraltar en Córdoba

Maria Cristina, 19 (antiguo local de EL MUNDO)

Nuevas y grandes rebajas de precio en todos

los artículos.

solo por diez días.

Como despedida regalará esta casa a todo

comprador 3 pesetas en efectivo por cada 50

pesetas de compra.

Gran saldo en sedas de todas clases para tra-

jes de sociedad y de máscaras. Verdadera oca-

sión en mantones de Manila bordados.

Cierre de GIBRALTAR 24 Febrero

Leche adulterada

El parro de Merodos señor Garrido mandó

ayer retirar de la venta cuatro cuartillos de leche

que expandía Francisco Vara Ruiz, porque no es

taba en las debidas condiciones.

Correos

Próxima convocatoria. Preparación completa.

Brillantes resultados en convocatorias anteriores.

Academia Torres, Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.—Internado.—Pídanse reglamentos.

A Vd. le conviene

visitar la **REALIZACIÓN**

de géneros que, como final de

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 2 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Pasaron a la firma del Monarca varios decretos.

La mañana del Rey

El Rey, después de despachar con los ministros a quienes correspondía en turno, marchó al estudio de Basiliere, donde pasó el resto de la mañana.

En Estado

Esta mañana cumplimentaron al Jefe del Gobierno, en el Ministerio de Estado, el Nuncio de Su Santidad, el exministro Ugarte, el diputado Santacruz y una comisión de los obreros declarados en huelga de la sociedad la Constructora Naval, de Cádiz, que fué a exponerle el deseo de que realizará gestiones para solucionar el conflicto.

El Conde de Romanones prometió acceder a los ruegos de sus visitantes y manifestó que, con este objeto, se pondría de acuerdo con el Ministro de la Gobernación.

Después el Presidente del Consejo recibió a los periodistas y les dijo que había conferencia con el Ministro de Abastecimientos sobre el problema de la escasez y carestía de los artículos de consumo, especialmente de la carne.

Declaró que la situación de Barcelona era análoga a la de ayer. Continuaba la huelga de los obreros de la industria textil y de la sociedad La Canadiense.

Agregó que, sin embargo, tenía impresiones optimistas.

Interrogado respecto a si conocía los propósitos de los diputados catalanes respecto a su actuación en el Parlamento contestó que los ignoraba, pero que él estaba decidido a que hoy se discutieran los presupuestos.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que, según las noticias de provincias, reina tranquilidad.

Confirmó que Rodríguez de la Borbolla había renunciado la jefatura del partido liberal de Sevilla, siguiendo para Madrid.

Esta tarde el Subsecretario volvió a hablar con los periodistas y les dijo que se había confirmado que, con motivo de los sucesos ocurridos recientemente en Carballo, resultaron dos mujeres muertas.

Participó que esta mañana, en la Coruña, se registraron desórdenes a causa de haber sido quemado en el cementerio civil el cadáver de un niño, sin autorización de sus padres.

Los sucesos de Córdoba

Los periódicos de Madrid comentan los sucesos que ayer se desarrollaron en Córdoba.

«La Epoca» dice que se advirtió una débil acción en las autoridades.

Añade que se acusa al Gobernador de haber permitido que estuviera durante varias horas la población completamente desamparada, lo cual provocó elementos extraños que se ingirieron en la manifestación para dar rienda suelta a sus pasiones.

Añade que frente a las exaltaciones y las violencias producidas por el «veloheriquismo» que se predica en los campos andaluces las autoridades han dado un triste espectáculo al cruzarse de brazos, lo cual debe advertirse al Gobierno.

Contestación a un manifiesto

Vázquez de Mella está redactando la contestación al manifiesto de don Jaime de Borbón, en el que justificará su cumplimiento con su antiguo jefe.

La importación de azufre

Nuestro Embajador en Roma ha telegrafizado manifestando que ha conseguido la supresión de las trabas y dificultades que se oponían a la exportación del azufre con destino a España.

En lo sucesivo bastará el permiso ordinario, expedido por la aduana correspondiente.

Cambio a Barcelona

Cambió ha ordenado que sean empaquetados los documentos y libros que tiene en su domicilio de Madrid, pues trata de fijar su residencia en Barcelona.

Coméntase esta decisión y se supone que obedece a la resolución de rectificar su primitivo deseo de intervenir constantemente en la política general del país.

Burell

El exministro Burell continúa en el mismo estado de gravedad que ayer.

Cuando le cede la fiebre cae en una gran postración.

Ha desaparecido el delirio.

Impresiones del día

La prensa recoge la impresión de que el día de hoy ha sido de grandes inquietudes para el Gobierno, pues aunque las noticias de Barcelona son algo más tranquilizadoras, no se ha despejado el horizonte ni se han acentuado los optimismos.

El movimiento social iniciado en Barcelona y en Andalucía se considera un síntoma de gran transcendencia y el principio de muchos conflictos.

Los parlamentarios catalanes

Esta mañana regresaron a Madrid Cambó, Ventosa, Roldán y los demás parlamentarios catalanes.

Al mediodía se reunieron en el domicilio de la Liga regionalista.

Después de la reunión, el Marqués de Villanueva y Geltrú y Vehí visitaron al Jefe del Gobierno para hablarle de la discusión del proyecto de autonomía.

Sumisión de cables

El Alto Comisario de España en Marruecos ha comunicado al Gobierno que se presentaron en Tetuán representantes de tres adales de la cabila de Anghera solicitando someterse al Mysz-zeh.

Les recibió el gran Vief, en nombre del Gobierno marroquí, y ante él hicieron las manifestaciones indicadas.

Después pidieron perdón al Jefe.

Envío de harinas

El Ministro de Abastecimientos ha ordenado a los gobernadores de Toledo, Zaragoza y Valencia que procuren facilitar el envío de harinas a Madrid, para cuyo transporte se formarán trenes especiales.

Peticiones de mejoras

Veinte mil obreros pertenecientes a treinta oficinas del ramo de construcción han pedido a los patronos que les concedan varias mejoras, entre ellas la jornada de ocho horas y el aumento de una peseta en los salarios de todos.

Amenazan con declararse en huelga si no se accede a sus peticiones.

Informe forense

En la sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo ha informado hoy la señorita Micaela Díaz Rabaneda frente a Ossorio Galardo.

Ha defendido un concurso en virtud del cual fue nombrada profesora de Historia de la Escuela Normal de maestras.

Una dimisión

Dice que Argente está decidido a renunciar la cartera de Abastecimientos como consecuencia de la campaña que parte de la prensa ha emprendido contra él y de la falta de apoyo para el cumplimiento de sus disposiciones.

El conflicto de la carne

Hoy se han sacrificado en el Matadero bastantes reses vacunas, cerdos y carneros, quedando así solucionado el conflicto de la falta de carnes.

García Prieto

El Marqués de Alhucemas continúa enfermo. Numerosos amigos políticos y partidarios acuden a visitarle.

Conflictos resueltos

Ha quedado resuelto el conflicto que surgió entre el Presidente del Congreso y los periodistas encargados de las informaciones en dicha Cámara.

Esta tarde se reunieron, en el domicilio de la Asociación de la Prensa, los diputados que son periodistas y acordaron visitar a Villanueva para anunciarle que le dirigirían una pregunta relacionada con el asunto.

Villanueva prometió dar amplias explicaciones.

Franco Rodríguez hizo la pregunta en el salón de sesiones y Villanueva contestó en términos categóricos, retirando las palabras que molestaron a los periodistas y dándoles toda clase de satisfacciones y reparaciones necesarias.

La Cámara reconoció unanimemente que las palabras del Presidente zanjaban la cuestión en términos satisfactorios para la prensa.

Los periodistas quedaron satisfechos y mañana reanudarán sus informaciones.

Enmiendas

Los diputados castellanos de todas las fracciones políticas han presentado hoy cien enmiendas al proyecto de autonomía formulado por el Gobierno, con el objeto de dificultar su aprobación.

Proposición incidental

Los diputados nacionales han presentado una proposición incidental pidiendo que se acuerde solicitar el referéndum individual de Cataluña para la concesión de la autonomía.

La defensora Pi Suñer, con el objeto de discutir el problema catalán.

Salón Ramírez

El mayor éxito de la temporada

LA ARGENTINITA

Provincias

Funerales

En la Catedral de Granada se celebraron solemnes funerales en sufragio por las víctimas de los sucesos ocurridos durante los últimos días.

Asistieron las autoridades, todo el elemento oficial y otras muchísimas personas entre las que figuraban numerosos estudiantes y obreros.

La situación de Barcelona

Siguió las noticias oficiales de Barcelona, mejorando la situación.

En las tres fábricas de la barriada de Gracia que originaron el conflicto se ha reanudado el trabajo.

La carestía de las subsistencias

Sabese que en Palma de Mallorca se han visto manifestaciones para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Han ocurrido desórdenes.

La Internacional

Relevo de Messi Hermanos.—Especialidad en compuestas garantizadas. Claudio Marcelo, 18, Frente a la «Campana», Córdoba.

GRAN TEATRO. — Ideal Cinema

Hay dos extraordinarios DEBUTS

Debut de la renombrada artista

— NOËL —

con su gran colección de perros amaestrados.

Debut del célebre mono, único en el mundo

TRUCZY

con ejercicios nunca vistos.

Últimas funciones de la gran atracción mundial

— TROUPE LILIPUTIENSE —

con repertorio completamente variado.

Véanse programas.

D. ENRIQUE BARBERINI GARCIA, oficial de Hacienda, jubilado de la Exma. Diputación provincial, con domicilio en el paseo de la Victoria, núm. 86, 2.^o, se ofrece a sus numerosos amigos para cuantos asuntos se les ofrezcan en esta capital.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 15 de Febrero.

Gobierno civil. Circular trasladando un aviso de haber terminado el plazo para admitir instantáneas con objeto de ingresar en el Cuerpo de Seguridad.

Ministerio de Abastecimientos.—Real orden relativa a la resolución de asuntos por las autoridades y entidades que expresa.

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Ayuntamientos.—Circular del de Córdoba fija el precio del aceite.—Anuncio de la subasta convocada por el de Espejo para el arriado del arbitrio de pesas y medidas.—Idem de haber declarado las listas electorales de comprimisarios para senadores.—Idem del de Montemayor dando el plazo para la cobranza de los reparos.—Conclusión del extracto de los acuerdos tomados por el de Córdoba en sus sesiones del mes de Diciembre del año último.—Anuncio de tener expuesto al público el de Lueque una transferencia de crédito.—Idem del de Castro del Río las relaciones de contribuyentes.—Relación de los contribuyentes de Hornachuelos que han de formar parte de la Junta de evaluación.—Anuncio de la subasta convocada por el de Montemayor para la contratación de un empréstito.—Conclusión del extracto de los acuerdos tomados por el de Villanueva de Córdoba en sus sesiones del cuarto trimestre del año último.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba anuncianando la subasta para la venta de una finca; del de Montilla encargando la busca de once fangos de aceitunas hurtadas el 9 del actual del olivar de los Pavos, de aquél término, y del de Fuente Obejuna llamando a Andrés Greppi Rodríguez y Manuel Pulido.

Resumen del número correspondiente al día 17 de Febrero.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular disponiendo que las diputaciones previsionales consignen en sus presupuestos las cantidades necesarias para atender los gastos de personal y material de los consejos de agricultura y ganadería.—Anuncios de nombramientos de contadores de fondos municipales.

Delegación de Hacienda.—Circular encargando a los alcaldes de los pueblos dueños de montes el envío de relaciones de los aprovechamientos de los mismos.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando cursos en el primer grado de apremio a los contribuyentes que relaciona.

Administración de Propiedades.—Circular comunicando con muitas a los alcaldes de los pueblos que expresa si en el término de cinco días no remiten las certificaciones sobre pagos.

Inspección provincial de primera enseñanza.

Expediente para establecer una escuela no oficial de primera enseñanza en Villanueva del Duque.

Juzgado.—Edictos del de Lucena anuncianando la subasta para la venta de las fincas que expresa: del de Aguilar citando a José y Antonia Díaz Hidalgo del de Fuente Obejuna a Andrés Greppi Rodríguez y Manuel Amaya Jiménez y Gonzalo Jiménez Coríes.

Resumen del número correspondiente al día 17 de Febrero.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular disponiendo que las diputaciones previsionales consignen en sus presupuestos las cantidades necesarias para atender los gastos de personal y material de los consejos de agricultura y ganadería.—Anuncios de nombramientos de contadores de fondos municipales.

Delegación de Hacienda.—Circular encargando a los alcaldes de los pueblos dueños de montes el envío de relaciones de los aprovechamientos de los mismos.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando cursos en el primer grado de apremio a los contribuyentes que relaciona.

Administración de Propiedades.—Circular comunicando con muitas a los alcaldes de los pueblos que expresa si en el término de cinco días no remiten las certificaciones sobre pagos.

Inspección provincial de primera enseñanza.

Expediente para establecer una escuela no oficial de primera enseñanza en Villanueva del Duque.

Juzgado.—Edictos del de Lucena anuncianando la subasta para la venta de las fincas que expresa: del de Aguilar citando a José y Antonia Díaz Hidalgo del de Fuente Obejuna a Andrés Greppi Rodríguez y Manuel Amaya Jiménez y Gonzalo Jiménez Coríes.

Resumen del número correspondiente al día 17 de Febrero.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular disponiendo que las diputaciones previsionales consignen en sus presupuestos las cantidades necesarias para atender los gastos de personal y material de los consejos de agricultura y ganadería.—Anuncios de nombramientos de contadores de fondos municipales.

IMADRES! Si deseais criar á vuestros hijos sanos y robustos alimentarlos con lo mejor. **ENFERMOS DE ESTÓMAGO!** Si queréis curar vuestras molestias, alimentaos con lo mejor.